

品味树本仁爱精神

◎杨翠银

几年前的一次文学聚会，我收到小塘文友送来的一份《树本周报》，看到“树本”两字，感觉有点奇怪，马上在大脑产生了一系列问题：树本是指什么呢？为什么用“树本”做报纸的名称呢？它有什么特别之处吗？又在想：树本是不是指树之根本，喻指人的修身立命之本，也就是人性本善呢？

由于当时有其他事情要忙，只欣赏了报纸上的一些文学作品，没有寻根问底“树本”的含义，不过“树本”这个名字深深地刻在了脑海里。

2016年10月中旬，小塘文学会的子华文友在新绿笔会微信群发出了参观“树本善堂”活动的公告，我马上报了名，心里喜滋滋的，心想终于可以知道“树本”是什么了。10月29日，我们一行100多人分坐两台旅游大巴，在小塘文化广场出发，穿过狮中、狮北，来到了坐落在狮北银岗墟的树本善堂。

我驻足在一座青砖灰瓦的典型江南建筑风格的庭院前面，首先映入眼帘的是大院正门横匾上“道义之门”四个苍劲有力的大字，再仔细看大门左边墙壁上有一个铭牌写着：树本善堂（百年史实

展馆）。

拾级而上，进入第一进大院，经大门口往左转是干净的回廊，墙壁上贴了六块黑色花岗岩石板，石板上用金漆写了字，走近细看：“树本精神：仁爱、奉献、承担、互助、共享”。每一种精神都有具体含义，例如“仁爱：仁爱是人之本性，不论种族，没有界限，就像一束温馨的光，驱散着冰冷和黑暗，这是发自心底的光辉，点亮自己，收获温暖。仁爱就在我们身上，是我们每个人与生俱来的一种能力，也许只是一个微笑，也许只是一个援手，或者一个态度。”我嚼磨着“仁爱”二字的含义，不经意走到了第一进大院的中间。环视庭院，长条麻石铺就的天井及庭院里高大挺拔的樟树，仿佛在告诉人们，它们经历了悠长的岁月。

在第一进大院的左边角有一组青铜雕塑：一位健壮的男子头戴便帽、长辔盘膝、挽起衣袖、神态凝重，手拿一个短柄勺子往碗里倒东西，是在派发什么呢？男子面前的是一个木盖大锅，站在锅边的是一个男童，举起双手，是在准备接回那个碗吧？男童

背后是一位后脑勺盘一个发髻、裤脚挽到膝盖的妇人，躬身站立、手里也是拿着一个碗，她在干什么呢？

我带着这些疑问继续参观，往雕塑的右边走了几米，来到第二进大院的大门前，大门上方横匾书有“树本善堂”四个大字，踏进大门，放眼望去，眼前一座种有石榴树的假山前有一块横放的长麻石，石上凿有“树本善堂”四个行草大字。哦，这里就是树本善堂。大门两边是耳房，左边的耳房布置成一个诊所，有位大夫（蜡像）在为 一对母子（蜡像）把脉；右边的耳房是资料展览馆。我在展览馆里漫步，细看有关资料，希望了解与树本善堂相关的故事。

首先看了前言：树本善堂，始建于1888年，距今有130年的历史了。先贤们取其堂号，意为树立基本，以善心为怀之意。这是一种直白的自警和自勉：明志，做人以慈善为本……

接着看了相关史料，得知1915年“乙卯大水”，珠江流域灾情严重，广东尤其严重。狮山良凿围河岸线长，地势低洼，受西北江洪水夹击，于5月28日晚崩决。一

夜之间，狮山大地一片汪洋，灾民露宿荒岗，饿殍遍野。灾民生活无以为继，纷纷逃往香港等地，背井离乡。树本善堂在危难时刻向海外同胞发出援助乡亲的呼吁，在1915年7月19日的香港《循环日报》刊登了一篇请赈文告，文告引起了海内外华人的极大关注，纷纷捐资赠药，帮助珠江流域灾民渡过难关。

参观了展览馆，我脑海的疑团一扫而光。一百多年来，树本善堂的善长人翁始终怀着仁爱之心，演绎了一个个行善济世的闪耀着人间真情之光的故事。

我低头沉思着，走到天井的时候，不小心在有半级台阶的地方一脚踏空扭伤脚了，钻心的痛，不能动。几个文友见状把我搀扶到善堂门口，坐在长条麻石花基上休息。林伯伯走过来问明我脚的情况从挎包里拿出一瓶活络油，教我涂抹活络油，脚没有肿，过几天就会好的。”

想不到，我也在树本善堂亲身经历了施医赠药。

肖学群诗词作品

水调歌头·梦里水乡

梦里忆水乡，又听百花香。
郁水河里摆渡，忘了归家路。
我欲回眸归去，又恐名花有主，欲说又还休。
漂泊他乡间，优思里水甜。
民风淳，宾客广，市场旺。
岭南古镇，何惧有人无工作？
英雄宝刀未老，随时待命出鞘，人人领风骚。
一遍书香气，千里文学风！

满江红·树本善堂

岁月峥嵘，两江水、金堤永固。
民众苦、爱心人士，大方捐募。
狮象联守阵线洪，南北村域坚如故。
众君子、骨肉总相连，千千户。
黎边村，人才出。
黎南海，观音度。
善堂心树本，铭刻心骨。
仁爱奉献担道义，互助共享承担当。
看今朝、旗帜在中央，人民富。

秋思(外一章)

◎谭曦红

秋雨，洒了一夜；风，注满了裙裾，凉了三十七度的体温；午后，穿过指缝的阳光，映照如醉了的樱桃，硕果累累的秋呀！我最爱的季节，你终于来了吗？来到了我日日夜夜

的思念里……

翻开时光，与昨天偶遇，记忆中的那一片红叶，是从那一年的秋天开始珍藏？曾经，那么年轻的我和你，有否相约，携手走进秋天，分享丰收的喜悦，

忘了……只是记得，我瑰丽的青春，像张扬的紫薇，鲜艳了整个夏季。

如今，每个秋天，我习惯了远行，追寻天边荡漾的蓝，和眼睛的秋波，倒影一湖冷清的月，

涟漪盈盈，片片飘落的——红的叶、黄的叶，绿尽了叶……

历经了春华秋实，终是无法拥有，只好放任，时光的蜜，甜在梦里，甜在秋天的凄美里，让生命，继续燃烧！

拥抱珠峰

等了多久，仿如践前生的一个约定，让眼角等成了细碎的纹；走了多远，何止是九曲十三弯的崎岖，历经了离天最近的湖，伸手可舞动的白云……

千亿年，你从大海站成了高山，站成了世界之巅。如今，你躲在云深处，在氧气稀薄的晨曦里。夕阳是你寂寞

时的泪，月亮星辰，是你发上闪亮的银饰，高处不胜寒啊！雪花，纷扬的飘来，带着我年轻时的梦想和激情，还有不愿触碰的伤痛。一颗虔诚的心，是多么的愿意匍匐在你的脚下，只愿，只要，你……

终于，在万物众生之中，你不经意地看了我一眼，只一眼，已让我，虽生犹死，今

生无憾！我，张开了双臂，多想拥抱你，拥抱我的圣母峰，就如拥抱生命中的最爱……可是指纹已经风干，思念却无从停止，你用晶莹冰冷回应我的满腔热血。神光处，是和你无法拉近的距离，正如你的伟岸，众生的渺小。

只是我，已经可以，毫无遗憾的归去，归到平淡的常

态里，因为我，已经带上了你的祝福，那是生命中永不褪色的瑰丽的奇迹！

祭大舅子西去

车来车往雨纷纷，路上行人莫断魂。交通规则要遵守，须知车祸猛于虎！

忽闻昨日归天去，轻松筹上愁更愁。群芳顿时泪如雨，可恨阴阳已隔离。

天堂车来车往稀，安全出行依记心。保佑世间爱心人，从此一生永太平。

本版统筹/杨世聪
通讯员 蓝子华